

中小企业全球发展论坛昨迎重量级嘉宾

“中小企业成为世界经济增长引擎的时代来临”

昨天，第二届中国中小企业全球发展论坛迎来高潮。来自全球各地的嘉宾分析全球经济走势和中小企业发展面临的问题、机遇和未来。韩国前总统李明博、法国前总理拉法兰等出席论坛并发表演讲。论坛吸引了宁波超过500名企业家前去“临市面”，一些企业家表示“脑洞大开”，拓宽了发展思路。

昨天的论坛还发出了《宁波倡议》，号召中小企业顺势而为，参与全球创新，搭建交流平台，抓住发展机遇。

记者 殷浩 杨江 余婧婧/文 记者 王增芳/摄

法国前总理拉法兰
考察好味当

昨天，在中国中小企业全球发展论坛上，来自全国的500多名企业家前来“临市面”。其中，宁波的企业家们纷纷表示，此次论坛让他们“脑洞大开”，得到了意想不到的收获。

“今天法国前总理拉法兰和全球中小企业联盟主席卡洛来我们公司考察了。”宁波好味当餐饮股份有限公司董事长郭海浩自豪地说。

昨天下午，作为上台发言的中小企业代表，郭海浩还是“迟到”了，只能等到最后发言，但他的“慢慢来，比较快”的演讲主题还是受到了在场嘉宾的掌声。

会后，他在接受记者采访时揭开了“迟到”的原因。原来，本次论坛重量级嘉宾——法国前总理拉法兰结束上午的论坛后，径直到了郭海浩的公司考察，拉法兰对郭海浩公司的发展非常满意，并与郭海浩达成了合作意向。

“这是论坛之外的意外收获。”郭海浩说，“当上午接

到拉法兰要参观我公司的消息时，我实在无法相信，法国前总理会关注宁波本土中小企业。”

郭海浩认为，受到国际经济大佬的关注，主要原因是中国中小企业全球发展论坛为中小企业搭建了信息沟通平台，让原本默默无闻的中小企业第一次站在开放的舞台上展现自己。

“50万家中小企业，3500万创业人员是浙江的主体和支撑，它好比是一片蓝天或者草原滋养着浙江人生活发展”，浙江省中小企业协会常务副会长蔡章生为我们提供的数据让我们信心十足。”宁波聚宝盆农业科技有限公司总经理朱海峰说，许多嘉宾都在为我们呼吁银行、社会资本要解决中小企业融资困难问题，他相信不久的将来，中小企业融资不再难。

朱海峰建议，希望宁波能够多举办这种论坛，让国内外企业家和专家到宁波来，为中小企业发展提供资源和信息。

中小企业发出自己的声音
《宁波倡议》昨发布

昨天下午，第二届中国中小企业全球发展论坛发出《宁波倡议》(以下简称《倡议》)，这是中小企业首次向世界发出自己的声音。

《倡议》呼吁全国中小企业积极支持中央政府深化改革的一系列举措，做一个坚定不移的改革者。

《倡议》提醒广大企业家放开眼界，在自己的特定行业，介入国内外现有大、中、小企业的分工，以自己的特色牢固地获得一席之地，并在此基础上不断壮大。《倡议》呼吁各级政府、商会，呼吁国际和各国商贸组织积极提供信息和交流平台，为产业链合作提供机遇和帮助。

中小企业融资难一直是众多企业发展面临的瓶颈，此次《倡议》中的一半涉及企业金融的内容。《倡议》呼吁成立

多种类型的民营中小企业银行，特别是面向小微企业的银行。政府应成立专门的中小企业银行担保机构，并提供专项准备金。

在金融模式中，中小企业倡议各级政府参照国外可行经验，在创业基金、科技开发基金的投入上对中小企业给予特别的关注。对于有创新和经科学论证有前途的项目和企业，提供专项赠款、种子资金、桥梁资金等等；或同商业银行一起，提供优惠混合贷款。成立专门的中小企业融资担保局和信用评估机构，为中小企业获得商业贷款提供担保，从而大幅度减少商业银行的贷款风险。

中小企业还倡议发展向中小企业倾斜的专业资本市场，包括高度透明的证券化债券，取代影子银行和地下钱庄。



韩国前总统李明博作演讲。



法国前总理拉法兰作演讲。

■嘉宾发言

中韩应该搭建平台促进中小企业交流

李明博(韩国前总统)

今后即将到来的时代是中小企业的时代。以中小企业为主的经济，如果表现活跃将产生更多的工作岗位，减轻国家负担，减少企业运行风险具有一石二鸟的效果。从这个情况来看，中小企业发展的效果相当重要。中小企业成为世界经济增长引擎的时代正向我们走来。

中韩两国大企业之间的交流非常频繁，但在中小企业的交流方面，还是缺少沟通的平台。韩国与中国的中小企业交流还缺少更大的平台和宽广的空间，我希望通过中小企业联盟，中国的中小企业团体与韩国的中小企业协会进行紧密的合作和交流，共同促进中小企业的发展。我想通过中小企业交流协会和中小企业联盟，希望这些团体在中间发挥桥梁的作用，共同促进中小企业的发展。

中小企业要在全球价值链中找准位置

何伟文(全球中小企业联盟副主席，中国驻纽约总领事馆前经济商务参赞)

前几个月，财富500强发布了全球500强，中国一共是100家入围，除台湾5家外，其余95家企业(内地和香港的企业)，平均的利润率是5.24%，而全球的利润率达6.30%，美国的利润率达9.33%，相比较而言中国差得很大，资产利润率、人均创造的利润都明显低于世界的水平。中国的企业虽然大，但是劳动生产率和竞争力差。

我认为，想要出路，第一必须改革，打破银行的垄断；第二必须开放，我们不能在中国的范围内找资源的配置，我们必须走到全球，找最好的资本、技术、原料来源和人才，找最好的市场以最低的人员配置，产生最高的利润获得最好的生产率。

我们的中小企业不但要赢在中国，更重要的是在全球价值链中找自己的位置。如果我有好的产品怎么办，我的推销广告也说得神乎其神，但仅仅产品好还是不够的。我们只有在全球的供应链中找到必然的空隙钻进去，才能够立足。

中小企业的融资体制必须彻底改革，要成立专业的面向中小企业的银行，这样的银行应该以民营银行为主，国有银行适当参股，但是绝对不能参大股，只能参很小的股，在这里国家给予必要的支持，第一储户实行银行存款保险制度，要吸收存款，存进去50万元人民币以下，如果银行还不起政府还。给中小企业贷的款，国家给予一定的补贴，对于企业的负担减轻了，银行也没有损失，这个在发达国家是常见的现象。

只有创新才能够找到投资机会

保育钧(世界包装产业中心联盟执行主席、中国民营企业家的代言人)

十八大以来，中国民间投资唱主角的新时代来到了。今后主要靠民间投资，城市的公用设施、社会事业更需要民间资本。特别是新农村建设的水利设施建设、环境保护，包括信息和低空飞行(通用航空)也需要民间资本的介入。现在各位不是说没有投资场所，而是觉得往哪里投、钱够不够的问题。

民营企业只有通过创新才能够寻找到投资机会，才能够长期健康的发展。在新常态之下，中小企业、民营企业到了关键时刻，就是资源整合的时期，不可能数量永远增长下去，要洗牌。在这个时期，我们需要各自发挥自己的优势兼并重组的企业，或者搭建新的平台。搭建平台很重要，阿里巴巴的马云，实际上就是商业模式的创新——搭建了一个平台。除了互联网的平台之外还有什么平台，浙江就有，杭州就有。我去年做了调查和研究，杭州世贸中心、世界包装中心、亚洲包装中心总部就在我们杭州。包装这个行业是永远年轻的行业，只要有生产有产品都有包装，而且不仅仅是包装，从科研、信息、金融、制造各个领域都有，这就是一个很好的平台。所以我们现在不要先看互联网的平台，也要看到有形的平台。

■新闻链接

百名优秀学子
明年将免费赴
联合国总部
“充电”

昨天下午，全球中小企业联盟中国秘书长曹方与大家好公司总裁叶建伟签署了联合实施“国际商界领袖培育计划”战略合作协议。全球中小企业联盟将大家好教育云平台列为“全球中小企业联盟指定教育云平台”，这标志着跨洋“育苗”工程正式启动。

大家好教育云平台负责人叶建伟介绍，这项针对学生的人才培养计划最快将于明年6月开始实施。为配合该计划的实施，将组建一个由国际商界、政界、学术界领袖组成的导师团。通过层层选拔，在全国范围内选出100位优秀孩子，免费送往纽约、日内瓦、维也纳等联合国机构总部集聚地，由导师团为他们授课。

同时，安排他们走进国际名校和国际名企，与世界知名的专家、学者以及著名企业家进行面对面交流，为这些孩子们种下一颗积极向上的种子，从小树立榜样，明确目标与方向。